

鄭重所聽見的道

◎楊明明

經文/希伯來書2:1-4

所以，我們當越發鄭重所聽見的道理，恐怕我們隨流失去。那藉着天使所傳的話既是確定的；凡干犯悖逆的都受了該受的報應。我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了。神又按自己的旨意，用神蹟、奇事和百般的異能，並聖靈的恩賜，同他們作見證。

希伯來書的寫作目的，與對象就很重要，這封信是寫給羅馬教會中的猶太人，當時的猶太教是合法的，而基督信仰卻是不合法的。基督徒在當時遭到尼祿皇帝的迫害，猶太人可以回到猶太會堂避難，使猶太信徒可以躲過迫害，這是當時的背景。作者想辦法要說服並勸勉他們，別在信仰上走回頭路，而是要繼續往前走，不要回頭。

一、鄭重與忽略

鄭重所聽見的道，或是忽略救恩的寶貴？這兩者是完全不同的想法。「鄭重」指的是用心、認真、專注地對待。與此相反的是「忽略」，任何東西忽略

的都帶來不好的結果。食物忽略就腐敗，機器忽略就生鏽，關係忽略就生疏誤會，意思是不重視，隨他留失，這是一種漠不關心，如果對救恩忽視，這裡說的危險，就與不信的人一樣，離開基督救恩信仰。

1.神的道帶來安慰盼望：

馬太福音 6:26-32 CCB「你們看天上的飛鳥，牠們不種，不收，也不在倉裡積存糧食，你們的天父尚且養活牠們，難道你們還不如飛鳥貴重嗎？你們誰能用憂慮使自己多活片刻呢？」初到教會時神用這段經文平靜了我不安的心，神必看顧我，我相信神的話，我聽進了神掌管明天，我就安心了，相信神必看顧。同時我也認識了一群教會的朋友，這對年輕的我非常重要，他們的愛主，同心侍奉，使我羨慕成為他們的一份子，有一天我發現他們要去某人家聚餐，卻沒有約我，我心裡想，原來我是不屬於他們的，無論我如何努力，他們都不會接納我…，回想起兒時不被同學接納的經驗，心裡很難過，但是想起神的話，你不如飛鳥貴重嗎？我選擇相信神的話，開心起來，不再介意。

2.神的道帶來生命與生活的法則：

羅馬書 12章1節：「所以，弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。」來到教會我很開心的參與各樣的事奉，有一次我聽見一位弟兄說教會就是要我們做事，就是我們單純，可以當廉價勞工？你剛剛來不知道，還做得很开心，有一天你就知道了…，我在想其實創造萬物的上帝要我們事奉祂什麼呢？神在我們的付出中，神得到什麼？神要我們的錢與力氣使祂更富裕嗎？祂怕熱要吹冷氣？祂需要錢讓祂過得更富裕？還是祂需要名聲，喜歡人的讚美與榮耀？我在想我給了教會什麼呢？其實自己能力有限，教會的事奉常常很多作錯作不好，教會總是給很多機會讓我們學習，最重要的是，在神的家裡參與時我認識自己，一點一滴在修正錯誤的自我觀，過往錯誤的經歷帶來的驕傲與自卑，知道了自己的習性，特色，影響力，需要改進之處，可以成長的地方，認識神的話，也在事奉中活出神的話，都是自己在受惠，若是沒有事奉，我會活在自以為是的自我裡，不容易成長與改變。這些改變，使我的生活與家人的關係更好，更使我的人生有了價值與方向。

3.善用手机，為神的道效力：

現今的世界充滿各種聲音，人人都可以有喜歡的視頻 YouTube。養生的、心裡的、笑話的、歷史的、政治的、時事評論的等等，影響我們生活每一個層面，看起來我們更鄭重YouTube視頻的訊息，人們活在網路的世界裡，充滿各種各樣的知識。平均每人一天花七小時滑手機看視頻，而我花多少時間親近神，分享神的話語？我該如何善用手机視頻，親近聖經的話語，使我們屬靈的生命

得益處？YouTube 作為一個工具，能夠幫助基督徒更好地服侍與成長，但如何使用決定了其對信仰的正面或負面影響。提醒弟兄姊妹：選擇可信賴的視頻，例如施以諾一心靈維他命、喬'S書房等…，都是很好的頻道，做好時間管理，不被手機綁架，以聖經為檢驗的標準，讓YouTube為神的道效力。

二、救恩的見證與祝福

希伯來書 2章3-4節：「這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了。神又按自己的旨意，用神蹟、奇事和百般的異能，並聖靈的恩賜，同他們作見證。」我如何能不忽略救恩的道？得到救恩的見證與祝福，神的道到底能夠對我人生有什麼幫助？我自己歸納了幾點？

1.愛裡得自由：

在E1營會時，我分享過我跟妹妹的關係，我們差四歲，我五年級她一年級，我在四樓看見她在操場上一個人，沒有人跟他玩，我會衝下去帶她去福利社，為她簽聯絡簿、怕她挨打、媽媽託我照顧，我彷彿沒有把她還給媽媽，以致對她總是有很多複雜的心情，她若不好，就是我沒有照顧好。

以前我以為愛就是一切都為她的好處著想，但對方不是按照我以為對他好的方式來回應的時候，我就焦慮不安，我努力想讓她聽我的，當她不聽而受到傷害損失的時候，我就怒氣沖天，我覺得對方過得不好，是我的責任，因為我沒有好好的照顧她，所以我要更努力的照顧她，更努力的把她管好，但是我們的關係卻越差了，她覺得不知道為何她無論做什麼我都不滿意，但是她知道我很愛她，照顧她，就是這樣又愛、又在乎，卻又很痛苦地的糾結，我明明愛她，但彼此都充滿著無限的壓力，對她是壓力，對我也是壓力，我不能給她自由，因為她沒有我高明，她小、不懂事，這種印象使我一定要照顧她，若她按照我的法則就不會受傷。

信了主，真理教導我什麼是愛，什麼是自由，我發現上帝從來不把祂的愛強壓在我們的身上，祂雖在十字架上為我們的罪而死，你卻可以拒絕接受，聖經上浪子的故事，父親總是等候浪子的悔改，自己回家，而不是衝出去把這個小兒子抓回來，鎖起來，以免他被騙受傷，一無所有。

神總是說，人心甘樂意才是最寶貴的。因著「為她好」的理由，困擾我和妹妹的關係好長一段時間，然而任何理由都不能剝奪一個人的自由，每一個人必須為自己負責，每個人也都有自由選擇自己的人生。

常常在家庭成員間的親密關係中，也有很多的恩怨情仇，誰都有理，誰都無法說服對方，糾結在最親近的人，真實關係卻充滿罪疚與痛苦。愛的表達裡，存在的強迫與威脅，令人不能不要的無奈。然而神的真理教我們什麼是愛，這些經歷讓我們可以思想救恩帶來的成長與醒悟。

2.真理中有得救的智慧：

ChatGPT是現代人工智慧的代表，AI的發展勢不可擋，資料的收集與歸納，隨時可以給你的生活帶來好方法，是否更勝過神的話帶給我們的智慧？我看見一位牧者，他分享了 ChatGPT vs ChatGOD，ChatGOD才是人生命的智慧，跟機器人聊天與跟神聊天的不同。所羅門王是聖經上智慧的代表，想到所羅門王曾經判斷過一件事，就是兩個婦人都說這個孩子是她的而吵鬧不休。該如何分辨這個孩子是誰的呢？現在當然可以檢驗DNA，當時的時代所羅門從神來的智慧，說：不如把孩子切開一半，大家就不用吵了。但其中一位母親說：如果要把孩子切開分一半，我寧願不要。所羅門王從神來的智慧，立馬就知道這是親娘。所說的跟ChatGPT所分析的，會不會不同？經過機器大數據的分析ChatGPT應該知道有人放棄了，就給那堅持的人吧？

論壇報有一個消息，透過「哀悼科技」許多殯葬業者及墓地也開始運用AI創建逝者的數位化身，讓逝者在虛擬世界中「復活」。這可以幫助人們走過喪親之痛的科技服務，被稱為哀悼科技（Grief Tech），市場潛力巨大，見到已逝親人可以得安慰？一張珍貴的照片、一件具有紀念性的衣物…，人們往往藉由這些靜態紀念品追思已逝親友的種種美好；而隨著人工智慧發展，愈來愈多AI應用程式幫助人們再度見到逝者的容顏、聲音，甚至能與之互動，讓思念之情得到慰藉，也彌補來不及說再見的遺憾。

基督教智庫《Theos》今年發表一篇報告《AI與來世：從數位哀悼到心智上傳》（AI and the Afterlife: From Digital Mourning to Mind Uploading）指出，這類「哀悼機器人」（Griefbots）有其危險，具有「欺騙性」，還帶來隱私、倫理和神學方面的隱憂。報告中說，雖然這類技術還沒有非常普及，但是人們有興趣創建這種AI技術，當一個虛擬成你兄弟姐妹或父母的仿真化身與你對話時，其實你就有可能被欺騙。並不是數位創作者想直接欺騙你，但你仍然被欺騙了，因為你認為正在與已逝親人的真人互動，而事實上，它是一個經過數據訓練的機器人，這樣的虛擬復活與神永恆的生命有更強力的對比。

神的道帶來生命的價值與智慧與永恆的方向。鄭重所聽見的道，是蒙福的人生，從信主開始，我就知道，神的計畫與安排比我自己妥當的多，聽神的，是最蒙福的。

希伯來書2章3-4節：「這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了；神又按自己的旨意，用神蹟奇事和百般的異能，並聖靈的恩賜，同他們作見證。」這道，是主耶穌親自的宣講，在教會歷史中使徒的見證，神用神蹟和聖靈來印證神的道，最後我們就是這個道的見證人。最後我們一起來省思：我是否鄭重留意神的話語，讓祂的真理引導我的生命？我是否鄭重神的道，幫助我面對生命的難題，突破盲點帶來更新與改變。我是否以我的生命見證，來

傳揚基督救恩的寶貴。願我們在基督裡互相勉勵成長。

(1月5日講員手稿)

思想問題

- 1.請分享什麼事會影響你對基督的信靠？
- 2.分享一段你喜歡或是印象深刻的神的話，並分享對這段聖經的經歷。
- 3.YouTube各種的視頻與AI的產物，如何幫助你「鄭重神的道」？（請組員大家分享，那些視頻對你有靈性上的幫助）